EDUR-Arbeitsblatt EDUR

» Rohrreibungsverluste*

Strémungsgeschwindigkeit v und Verlusthohe Hy in geraden Rohrleitungen fir 100 m Leitungslange
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Durchflu3strom

Die im Diagramm ermittelten Verlusthdhen Hv gelten angenéhert fur verzinkte Stahlrohre oder Rohre aus bitumi-
niertem Grauguf3.

Multiplikationsfaktoren fur andere Rohrleitungen:

Neue gewalzte Stahlrohre ca. 0,85

Rohre aus Kupfer oder Kunststoff ca. 0,7

alte Gul3- oder Stahlrohre ca. 1,25

inkrustierte Rohre ca. 1,7 (im Diagramm Hy bei dem tatsachlichen, verengten Querschnitt able-

sen!)
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Gleichwertige Rohrlangen in m fir Armaturen und Formstiicke, bezogen auf eine Stromungsge-

schwindigkeit von 2,0 m/s

Nennweite 20 25 32 40 50 65 80 100 125 150 200 250
Schieber, ganz geoffnet 0,2 0,3 0,4 0,5 0,7 0,9 1,2 15 1,9 2,3 33 4,6
Durchgangsventil 4,0 5,0 7,0 9,0 12,0 16,0 20,0 25,0 31,0 38,0 52,0 66,0
FreifluRventil 1,0 1,4 1,6 2,3 3,0 4,0 5,3 6,8 84 11,0 150 195
FreifluRriickschlagventil 2,4 3,3 4,1 5,8 7,8 10,6 13,8 17,0 21,0 26,0 35,0 44.0
FuRventil mit Saugkorb 3,0 4,1 51 7,3 9,7 13,2 17,2 21,0 26,0 32,0 43,5 55,0
Rohrbogen 90° 0,3 0,4 0,5 0,7 1,0 1,3 1,7 2,1 2,7 3,2 4,5 6,0
Kniestiick 90° 0,9 1,3 1,5 2,2 2,9 4,0 5,2 6,8 87 106 145 19,0
Beispiel: Gerade Rohrlange 50 m
Gesucht wird die Verlusthéhe und die Strdomungsge- 4 Bogen 90° DN 80 entspr. 6,8 m
schwindigkeit in einer 50 m langen verzinkten Rohr- 2 Schieber DN 80 entspr. 2,4 m
leitung DN 80 mit 4 Stiick Rohrbogen 90° und 2 Stiick Berechnungs-Rohrlénge 59,2m
Absperrschiebern. DurchfluRstrom 25 ms3/h.

_ 3592 _ o
25 ma/h, DN 80 V=00 28 "

Hy=3,0m auf 100 m gerader Leitungslange. Stro-
mungsgeschwindigkeit ca. 1,4 m/s.

Strémungsgeschwindigkeit und Verlusthéhe geben
auch einen Uberblick lber die vertretbaren Rohr-
nennweiten. Bei sehr hoher Strémungsgeschwindig-
keit und groRer Verlusthdhe sollte -auch hinsichtlich
des Stromungsgerausches- eine grolRere Nennweite
gewahlt werden.



